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У статті визначено роль і значення інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у професійній 
діяльності майбутніх учителів початкових класів, проаналізовано сучасні підходи до використання ІКТ 
у фаховій підготовці майбутніх учителів початкової школи.  
Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології, інформатизація освіти, інформаційна культура 
вчителя початкових класів. 
 
В статье определена роль и значение информационно-коммуникационных технологий (ІКТ) в 
профессиональной деятельности будущих учителей начальных классов, проанализированы 
современные подходы к использованию ІКТ в профессиональной подготовке будущих учителей 
начальной школы. 
Ключевые слова: информационно-коммуникационные технологии, информатизация образования, 
информационная культура учителя начальных классов. 
 
The article describes the role and importance of ICT in the work of future primary school teachers. Modern 
approaches to the use of ICT in primary school teacher professional training have been analyzed. 
Key words: information and communication technologies, informatization of education, information culture of 
primary school teacher. 
 
 
Постановка проблеми дослідження. Модернізація професійної педагогічної освіти зорієнтована 

на підготовку нового покоління педагогів, які володіють не тільки традиційними, а й інноваційними 
технологіями навчання, здатних не тільки сприймати, зберігати й відтворювати, а й продукувати 
інформацію, керувати інформаційними потоками й ефективно їх обробляти, творчо й нестандартно 
вирішувати навчально-виховні задачі, які ставить перед ними сучасна освітня практика. Ці завдання 
можливо виконати за умови впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), які якісно 
збагачують та доповнюють систему традиційних форм і методів навчання у вищій школі, забезпечують 
нові шляхи подачі інформації, інтенсифікують та урізноманітнюють навчально-виховний процес. 

Застосування ІКТ у професійній освіті підвищує результативність підготовки майбутніх фахівців, 
спонукає виникненню принципово нового способу навчання, спрямовує студента на свідоме засвоєння 
знань у процесі виконання завдань педагогічної спрямованості, формує самостійність уже на початкових 
етапах навчання у вищому навчальному закладі. Слушно зауважує А. Литвин, що використання інфор-
маційних можливостей сучасних технологій, а також їх різноманітних поєднань створює прорив у методиці 
організації та практичній реалізації навчального процесу під час вивчення різних дисциплін на всіх рівнях 
системи освіти. Студенти з пасивних спостерігачів перетворюються на учасників навчального процесу, 
розкривають свої творчі якості та індивідуальні можливості, набувають навичок самовираження [8, с. 22]. 

Дослідження показало, що сучасний учитель початкових класів має досить низький рівень володіння 
комп’ютерними засобами й інформаційними технологіями і не готовий використовувати їх у своїй 
професійній діяльності. Погоджуємося з думкою О. Нікулочкіної, що найбільш суттєвими перешкодами на 
шляху вдосконалення умінь використовувати ІКТ у професійній діяльності є низький рівень мотивації, 
недостатня технологічна підготовка вчителів початкових класів, відсутність або недоступність 
мультимедійних засобів навчання, упевненість у тому, що застосування інформаційних технологій на 
уроках у початковій школі тільки відволікає від засвоєння учнями навчального матеріалу, невміння 
застосовувати набуті знання в практичній діяльності, великий обсяг функціональних обов’язків учителя, 
збільшення кількості звітної документації на паперових носіях [10, с. 406]. 

Аналіз навчальних програм вищих навчальних закладів, за якими здійснюється підготовка фахівців 
початкової освіти, та методичного забезпечення навчального процесу, свідчить також і про недостатню 
готовність викладачів до введення ІКТ у навчальний процес, нерозробленість адекватних технологічних 
прийомів та методик упровадження інноваційних технологій у підготовку майбутніх учителів початкових 
класів. 

Аналіз актуальних досліджень. Психолого-педагогічні положення теорії інформатизації сучасної 
освіти як складової інформатизації суспільства та особливості використання ІКТ у навчальному процесі 
вищої школи висвітлені в працях В. Бикова, Б. Гершунського, А. Єршова, М. Жалдака, М. Кадемії, 
А. Коломієць, В. Монахова, Н. Морзе, Б. Наумова, Л. Пєтухової, І. Підласого, О. Пєхоти, Ю. Рамського, 
С. Семерікова, О. Співаковського, О. Трофімова, В. Шакотька, О. Шиман та ін.  



Психолого-педагогічні та організаційні засади використання інформаційно-комунікаційних технологій 
у вищій та середній школі висвітлені в дослідженнях С. Архангельського, Н. Воропай, О. Горячева, 
М. Жалдака, А. Коломієць, Т. Корольової, Ю. Машбиця, Н. Морзе, Л. Петухової, Й. Ривкінда, 
О. Співаковського, О. Суховірського, І. Шапошнікової, О. Шиман та ін. 

Суттєвий інтерес для проведеного дослідження становлять праці К. Авраменка, Т. Байбари, Н. Бібік, 
О. Біди, М. Богдановича, А. Богуш, В. Бондаря, М. Вашуленка, М. Гриньової, П. Гусака, С. Дорошенка, 
В. Ільченко, М. Козака, Я. Короля, О. Кучерявого, Л. Петухової, О. Пєхоти, Н. Побірченко, О. Савченко, 
Н. Сулаєвої, Г. Тарасенко, Л. Хомич, І. Червінської, І. Шапошнікової та ін., у яких розкриваються 
концептуальні засади професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів.  

Проблемами фахової підготовки вчителів початкових класів до використання ІКТ займалися 
Н. Воропай, С. Гунько, Ю. Дорошенко, І. Доніна, С. Колесніков, А. Коломієць, В. Коткова, О. Кравчук, 
М. Левшин, Н. Листопад, Г. Ломаковська, О. Майборода, Й. Ривкінд, Ф. Ривкінд, Ю. Первін, Л. Петухова, 
А. Семенов, О. Снігур, О. Співаковський, О. Суховірський, В. Шевченко та ін. 

Питання формування комп’ютерної грамотності та інформаційної культури вчителів початкових 
класів висвітлені у працях Н. Воропай, М. Жалдака, А. Коломієць, В. Кондратової, В. Коткової, Д. Мазохи, 
Н. Морзе, Н. Ничкало, Л. Петухової, І. Смірнової, О. Співаковського, О. Суховірського, І. Шапошнікової, 
О. Шиман та ін. 

Аналіз результатів теоретичних напрацювань учених щодо підготовки майбутніх фахівців початкової 
школи до використання ІКТ та аналіз стану навчального процесу у вищих педагогічних навчальних 
закладах дав змогу виявити ряд суперечностей: між процесами інформатизації вищої освіти та 
недостатньою визначеністю ролі й місця ІКТ у процесі підготовки вчителів початкових класів; між 
нагальною потребою суспільства в учителях початкової школи, які на високому рівні вміють 
використовувати комп’ютерні засоби й інформаційні технології у своїй професійній діяльності, та існуючою 
системою професійної підготовки цих фахівців; між інертністю традиційної системи професійної освіти та 
швидкістю оновлення дидактичних систем. 

Виділені суперечності свідчать про актуальність порушеної проблеми та вимагають пошуку 
ефективних способів фахової підготовки вчителя початкової школи до використання ІКТ у професійній 
діяльності. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є розкриття та аналіз сучасних підходів до використання 
інформаційно-комунікаційних технологій у професійній підготовці майбутніх учителів початкових класів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз педагогічної та методичної літератури 
засвідчив складність та багатогранність проблеми дослідження, неузгодженість, різноплановість 
термінологічного апарату. Огляд дефініцій дозволив встановити розбіжності у тлумаченні терміну 
"інформаційно-комунікаційна технологія". На думку М. Жалдака: "Сучасна інформаційна технологія – це 
сукупність засобів, методів і прийомів збирання, зберігання, опрацювання, подання та передавання 
повідомлень, що розширює знання людей та розвиває їхні можливості щодо управління технічними та 
соціальними процесами" [6, с. 5]. 

А. Дзюбенко під ІКТ навчання розуміє сукупність програмних, технічних, комп’ютерних і 
комунікаційних засобів, а також способів і новаторських методів їхнього застосування для забезпечення 
високої ефективності й інформатизації освітнього процесу [5, с. 30]. 

За В. Биковим, ІКТ навчання – "це комп’ютерно орієнтована складова педагогічної технології, яка 
відображає деяку формалізовану модель певного компоненту змісту навчання і методики його подання у 
навчальному процесі, що представлена у цьому процесі педагогічними програмними засобами і 
передбачає використання комп’ютера, комп’ютерно орієнтованих засобів навчання і комп’ютерних кому-
нікаційних мереж для розв’язування дидактичних завдань або їх фрагментів" [2, с. 141]. 

Н. Морзе інформаційну технологію тлумачить як сукупність методів, засобів і прийомів, що 
використовується людьми для реалізації конкретного складного процесу шляхом поділу його на систему 
послідовних взаємопов’язаних процедур і операцій, які виконуються більш або менш однозначно і мають 
на меті досягнення високої ефективності в пошуку, накопиченні, опрацюванні, зберіганні, поданні, пере-
даванні інформації за допомогою засобів обчислювальної техніки та зв’язку, а також засобів їх 
раціонального поєднання з процесами опрацювання інформації без використання машин [9, с. 93]. 

Вивчення та аналіз наукових праць М. Жалдака, А. Коломієць, В. Коткової, О. Кущенко, Н. Морзе, 
Л. Петухової, О. Співаковського, О. Суховірського, О. Шиман та ін. показало, що впровадження ІКТ 
призводить до перерозподілу ролей у навчальному процесі, переміщення центру з викладача на студента. 
Відбувається суттєва зміна ролі викладача як єдиного джерела фактів, ідей, принципів на роль 
консультанта, менеджера, фасилітатора. Студент, у свою чергу, повинен уміти підтримувати зв’язок з 
викладачем, однокурсниками, провайдером освітніх послуг, технічним персоналом, адміністратором. Ця 
система дає змогу викладачеві оперативно керувати навчальним процесом, а студентам постійно 
забезпечувати задоволення індивідуальних, освітніх потреб, ефективно сприймати і закріплювати 
навчальний матеріал, що в цілому призводить до оптимізації навчального процесу. 

На думку Л. Петухової, ефективне формування інформатичних компетентностей вчителя 
початкових класів, готовності до використання ІКТ у навчально-виховному процесі початкової школи 
здійснюється в науково-обґрунтованому інформаційно-комунікаційному педагогічному середовищі, під 



яким дослідниця розуміє сукупність знаннєвих, технологічних і ментальних сутностей, які в синхронній 
інтеграції забезпечують якісне оволодіння системою відповідних знань. Це середовище має великі 
функціональні можливості: надає доступ до ресурсів у будь-який зручний час; володіє зручним, гнучким, 
дружнім, інтелектуальним сервісом, що допомагає людині знайти необхідні інформаційні ресурси, дані або 
знання; дозволяє організувати практично безкоштовні, зручні у часі контакти між будь-якою кількістю 
людей, забезпечити зручний і гнучкий обмін інформацією (причому в будь-якому вигляді) між ними та ін. 
[11, с. 9]. 

Серед складових інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища Л. Петухова виділяє 
комп’ютерні та інформаційні технології навчання, педагогічні програмні засоби, створення спеціального 
програмного середовища з необхідними для студента дидактичними, методичними матеріалами, творчими 
завданнями, включенням елементів автоматизації управління навчальним процесом і обов’язкового 
надання можливості роботи з ресурсами глобальної мережі Інтернет [12, с. 19]. 

Широке застосування ІКТ у початковій школі спонукає до перегляду змісту підготовки майбутнього 
вчителя початкових класів у ВНЗ. На думку О. Хмизової, основними шляхами ефективного застосування 
ІКТ під час викладання педагогічних дисциплін за кредитно-модульною системою навчання є: надання 
студентам доступу до інформаційно-довідникових ресурсів комп’ютерної мережі; стимулювання інтересу, 
потреби у професійному самовдосконаленні; зростання ефективності управління навчальною роботою; 
вдосконалення форм і методів контролю і самоконтролю пізнавальної діяльності студентів [13, с. 509]. 

В. Барановська вважає, що сучасний учитель початкових класів повинен володіти основними 
прийомами роботи в мережі Інтернет, розуміти, як організовані служби глобальної мережі, якими 
ресурсами можна скористатися для поповнення своїх методичних знань, як дізнатися через Інтернет про 
педагогічний досвід. Необхідними для вчителя є знання, навички та вміння щодо організації та виконання 
пошуку потрібної інформації, що зберігається у веб-документах, здійснення за допомогою електронної 
пошти зв’язку зі своїми колегами [1, с. 29]. 

Від учителя початкових класів, який, з огляду на специфіку предметного навчання, змушений 
працювати з різнопредметним матеріалом, окрім загальних інформаційних умінь, вимагаються ще й уміння 
інтегрувати міжпредметні відомості, створювати якісно новий власний навчальний матеріал. На думку 
А. Коломієць, цьому сприяють заняття в Інтернет-класах, у процесі яких студенти оволодівають методикою 
інформаційного самообслуговування, раціональними прийомами пошуку, аналізу й систематизації 
відомостей, навичками використання сучасних інформаційних технологій і мистецтвом формулювання суті 
пошукових запитів [7, с. 208]. 

О. Нікулочкіна вважає, що структуру готовності сучасного вчителя початкових класів до 
використання ІКТ у професійній діяльності складають: 1) мотиваційний компонент (бажання ставити перед 
собою цілі; сформована мотивація саморозвитку; інтерес до використання інформаційних технологій в 
освітньому просторі початкової школи; потреба в самовдосконаленні; наявність професійно важливих 
якостей, як-от: креативність, цілеспрямованість, працездатність, відповідальність, наполегливість, 
здатність до рефлексії своїх дій); 2) функціональний компонент (уміння використовувати засоби сучасних 
інформаційних технологій, апаратні та програмні засоби, ефективно використовувати технічні навчання, 
засоби наочності (графіки, діаграми, схеми тощо). Окрім того, дослідниця підкреслює, що слід ураховувати 
і технічний аспект розв’язання зазначеної проблеми: наявність у навчальному закладі комп’ютерної техніки 
та засобів мультимедіа, їх доступність для використання вчителями початкової школи [10, с. 402–403]. 

А. Коломієць підкреслює, що одним з важливих завдань фахової підготовки майбутнього вчителя 
початкових класів є формування інформаційно-мережевої культури, яка передбачає уміння 
використовувати інтернет-ресурси для своєї професійної діяльності (навчальної, творчої) [7, с. 207]. 
Високий рівень сформованості інформаційно-мережевої культури дозволить майбутньому фахівцеві під 
час підготовки розробок уроків посилатися на результати діяльності провідних методичних об’єднань 
учителів початкових класів, знайти в мережі Інтернет та застосувати нові прикладні програми, звукові та 
графічні елементи, дізнатися про новинки в галузі початкової освіти тощо. 

Ефективним методом формування інформаційно-мережевої культури в майбутнього вчителя 
початкових класів, на думку дослідниці, є "метод проектів", який спонукає до самостійної пошукової 
діяльності, дає змогу знаходити нові оригінальні способи в розв’язанні навчальних завдань. Результатом 
інформаційних пошуків можуть стати проекти під назвою "Інформаційна культура вчителя", "Проблеми 
початкової школи", "Пізнавальна активність молодших школярів", "Дидактичні ігри в початковій школі", 
"Педагогічна творчість", "Педагогічні технології в початковій школі", "Інтегровані уроки в початковій школі" 
[7, с. 209–210]. 

Т. Гончарук зауважує, що проектна діяльність дає змогу сформувати у майбутніх учителів розуміння 
можливостей застосування інформаційних технологій щодо оптимізації своєї навчальної та майбутньої 
професійної діяльності, допомагає підвищити мотивацію до вивчення новітніх інформаційних технологій, 
сформувати комунікаційну компетентність, розвинути практичні навички роботи з прикладними 
програмами в значущому для особистості контексті [4, с. 203]. 

У проектуванні та здійсненні навчального процесу у вищій школі доцільно використовувати різні 
програмні продукти. Широкі можливості для інтенсифікації процесу викладання педагогічних дисциплін 
надає пакет Microsoft Office, який включає в себе, крім текстового редактора Word, ще систему баз даних 



Access і електронні презентації PowerPoint. Звичайно, система баз даних передбачає велику підготовчу 
роботу у проектуванні навчальних занять, але її результатом може бути ефективна система навчання та 
перевірки знань, умінь. Швидко підготувати необхідний дидактичний матеріал допомагає використання 
текстового редактору Word. Лекції та практичні заняття, створені за допомогою PowerPoint відрізняються 
тим, що студентська аудиторія краще сприймає, аналізує і засвоює презентовану в такий спосіб навчальну 
інформацію [13, с. 508]. 

Використання ІКТ вносить суттєві зміни й у систему організації самостійної роботи студентів. 
Н. Бойко, досліджуючи особливості організації самостійної роботи студентів ВНЗ в умовах застосування 
ІКТ, підкреслює, що завдяки ІКТ підвищується успішність засвоєння навчальних дисциплін, зростає 
зацікавленість самостійним опануванням знаннями, досягається підвищення самостійності, активності, 
ініціативності у навчанні [3, с. 17]. Автор зауважує, що використання гіпермедійних та мультимедійних 
технологій, у тому числі й електронних підручників, забезпечує формування цілісного сприймання і 
розуміння процесів та явищ на основі широкого залучення банків даних, вільного доступу до 
інформаційних джерел, обробці великих обсягів інформації; дозволяє самостійно досягати навчальних 
цілей шляхом візуалізації процесу розв’язання проблеми, оперативного пошуку інформації у вирішенні 
навчально-пізнавальних завдань, можливості самостійно оцінити оптимальність варіантів їхнього 
вирішення [3, с. 18]. 

Висновки. Таким чином, провідне місце у фаховій підготовці майбутніх учителів початкових класів 
займають сучасні ІКТ, упровадження яких інтенсифікує навчальний процес у вищій школі, спонукає 
студентів до самостійного пошуку необхідної інформації, формує інформаційну культуру майбутніх 
педагогів, підвищує мотивацію до професійного саморозвитку та самовдосконалення. 

Професійному зростанню майбутніх учителів початкових класів сприяє створення власних проектів з 
актуальних питань початкової освіти, комп’ютерних презентацій, відеофрагментів, відеороликів, таблиць, 
схем, графіків, малюнків, створення власних або колективних електронних словників, електронних 
збірників дидактичних ігор, вправ і завдань для учнів початкових класів, електронних тестових та 
контрольних завдань. Активне використання ІКТ повинно відбуватися в усіх формах навчання (лекційні, 
семінарські, практичні заняття, колоквіуми, диспути, круглі столи, самостійна робота студентів, 
відеоконференції та ін.)  

Досконале володіння ІКТ майбутніми учителями початкових класів і вдале їх використання під час 
проведення уроків у початковій школі забезпечуватиме ефективний навчальний процес, підвищуватиме 
мотивацію і пізнавальну активність молодших школярів, створюватиме умови для самостійного навчання 
кожного учня. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Проведене дослідження, звісно, не вичерпує 
всіх аспектів розв’язання даної проблеми. Одержані результати доводять необхідність подальшого 
теоретичного та експериментального дослідження проблеми. До перспективного напряму подальших 
наукових досліджень відносимо розробку методики формування мотивації до професійної діяльності 
майбутніх учителів початкових класів в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища. 
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